# 抢救八旬老人解了20多年难题

门诊观察

#### □本报记者 廖小勇 通讯员 夏华珍

"整个人都不好"

孙老太太今年82岁,不久前 她突然生病了:气喘、呼吸急促又 深大,精神状态极差。家人赶紧 把她送到厦门市海沧医院就诊。

原以为是肺部出问题,一检查,却发现老人"整个人都不好",尤其是肾功能衰竭,出现急性加重,已经是尿毒症!

脱垂的子宫感染,肾脏"停摆",患者还继发一系列情况,厦门市海沧医院肾内科主任丁新国博士立即组织抢救。两周后,老人的病情总算平稳下来。

可"病根"——子宫脱垂没能 处理好,对老人始终是个威胁。

#### 解除多年"大患"

自从老人出现子宫脱垂以 来,家人曾带着她到数家大医院



就诊,但要么建议自己塞回去, 注意清洁,或让使用托具,要么 就因为年龄大、病情重、老人身 体状态差等诸多原因,不主张手 术治疗。

一次次碰壁后,他们渐渐灰心,只能接受现实。

让他们没想到的是,丁主任和她的治疗团队积极联合医院专家会诊、讨论,希望能为老人进行子宫切除手术,解决老人多年"大患"。

听起来很简单,实施起来却 非常困难。

老人年事已高,手术,有可能无法下手术台。

医院经过精心准备,3月31日,老人被送入手术室。在复合麻醉下,由泌尿外科李超主任医师进行手术,排查清泌尿道的情况,并解除梗阻;此后由妇产科主任医师龚江红主刀完成经阴道子宫、双附件切除加阴道封闭术。这场手术前后牵动数个科室近20位专家、专科医务人员,历时4个多小时,圆满完成。困扰老人近20年的子宫脱垂问题,终于解决了。

手术后,老人一度出现阵发性室上速、低血压等危险,又转回到肾内科继续治疗,非常可喜的是,解除梗阻后,老人的肾功能恢复了一部分,目前已经脱离透析。

#### □本报记者 张帅 通讯员 缪卡莉 谢焰锋

我国已经成为世界第 三大隆胸大国,每年假体 隆胸手术量已达10万例, 隆胸手术已是整形大潮里 的排头兵。

前些日子,在重塑女性的曲线美10多年以后,柘荣39岁的袁女士发现自己乳房两侧不对称,而且出现变形,左乳有肿物、包块等情况。

由于袁女士是在私立 医院整形科做了"硅凝胶 假体隆乳术",接诊医生无 法同时完成假体植入整形 手术和乳腺肿瘤术。因 此,袁女士前往闽东医院 乳腺外科就诊。

在全身麻醉的状态 下,闽东医院乳腺外科李成贻主 任医师为袁女士行"左乳肿瘤切除+双侧胸大肌后假体隆乳术"。术中,通过超声引导精准定位,选择隐蔽小切口,切除袁女士体内的两个肿瘤,随后取出原有挛缩变形的假体,放置硅凝胶假体,术后乳房外观疤痕小。

李成贻提醒,虽说假体隆胸 手术能让女性乳房"一夕之间" 变大,但也要注意其潜在风险, 选择正规医疗机构进行以提高 手术安全性,术后也要做好护 理。

# 呼吸康复介入 让高龄重症患者顺利脱机

#### □本报记者 廖小勇 通讯员 石青青 彭丽红

重症患者长期戴呼吸机,会 遇到的脱机困难的问题,不仅造 成医疗费用显著增加,而且患者 生活质量明显下降。据了解,厦 门大学附属中山医院开展的呼吸康复介人治疗帮助众多危重 患者成功脱机。

前不久,厦门大学附属中山医院呼吸与危重症医学科收治了一位84岁阿婆,病情危重,左主干心

肌梗死支架植入术后,肺水肿、脓毒血症并重症肺炎,需持续血透超滤,有创机械通气20余天脱机困难,经过RICU重症监护团队的精心个体化治疗,入院第三天,即成功拔管脱机,患者转危为安。

# 宁德完成首例脑干出血微创穿刺手术

#### □本报记者 张帅 通讯员 徐伟

高血压性脑干出血起病急促,进展迅速,病情危重,致死率极高。

近日,一位突发神志不清3 小时的47岁男子,从卫生院被紧急转送至福鼎市医院急诊科。 来院时,患者已经神志昏迷。

头颅 CT 检查提示: 重症脑 干出血, 唯有手术才有一线希 望。

神经外科主任邓德旺立即 组织科内讨论,最后决定采用C 型臂 X 光机引导下方体定向脑 干出血微创穿刺引流术,尽全力 抢救患者。

当日,在邓德旺主任的指导下,由徐伟副主任医师主刀,对患者进行急诊抢救手术。手术前通过仔细测量患者颅脑CT扫描所提供的脑干出血三维立体定位参数确定穿刺点及穿刺路径,在C臂X光机透视引导下,进针至预定深度,抽吸出约5毫升暗红色淤血,随后摆放引流装置,透视确认定位精准,穿刺过程非常顺利。

患者术中生命体征平稳,这台挑战生命禁区的手术成功完成。

术后第3天,复查血肿已基



本清除,予拔除引流管。术后1周,患者神志完全转清楚,与医生握手表示感谢救了他一命(图)。

记者获悉,这是福鼎市医院结合基层医院实际情况,采用C型臂x光机引导,完成了宁德市第一例脑干出血微创穿刺手术。

### ■链接

#### 包膜挛缩是常见问题

在正常的隆胸愈合过程中, 在乳房植入物周围形成一个包 膜或组织衬里。通常,该衬里是 柔性的。一小部分患者,该包膜 在植入物周围变硬并收缩,这称 为包膜挛缩。发生这种情况时, 乳房的外观和感觉会不自然。 在严重的包膜挛缩症状中,乳房 可能会变得疼痛、肿胀、有硬块, 可能呈现球形外观。

## "纯天然"染发剂,导致过敏的人不少

#### □本报记者 陈坤 **染发导致过敏,病人不少**

近日,62岁的福州张老伯发现自己头发白了不少,于是请女儿网购了一款"纯天然染发剂",在家染发。染完后,当天晚上,头面部出现红斑、水疱、肿胀、渗出,伴随剧烈瘙痒。被紧急送入福州市皮肤病防治院皮肤科就诊。

接诊医生、福州市皮肤病院 过敏性皮肤病亚专科副主任医师 翁立强立即处理,张老伯的皮疹 逐渐消退,一周后痊愈。

"平均每周都会接诊1~2例因

为染发导致过敏的病人。青年女性和老年人各占一半。"翁立强说,这些病人往往听信报纸、网络上宣传的染发产品,导致皮肤过敏。

据了解,目前市售染发剂多为持久性氧化型染发剂。

氧化型染料中的对苯二胺是极强的致敏剂,为染发皮炎最常见的过敏原。此外,氧化型染发剂中还含有调色剂(主要为酚类)、氧化剂(如过氧化氢、过硼酸钠等)、辅加剂等多种成分,也可发生过敏反应。

"最严重的情况就是患处水

肿、破溃渗出,伴剧烈瘙痒等。"翁立强医生说。另外,累及面颈部的严重染发皮炎,经治疗皮疹消退后,会遗留暂时性的色素沉着,影响美观。

#### 染发前,做"斑贴试验"

若有条件,可带上染发剂,到 正规医院皮肤科做斑贴试验。

也可以取少量染发剂涂抹在 耳后或手肘内侧,并用透气胶布 贴上48~72小时,若测试期间皮 肤出现红肿、烧灼感等情况,代表 自己对这种染发剂过敏,应避免 使用。 染发前不建议洗头,可以在 发际、耳朵等部位涂保湿剂(凡士 林、乳液或面霜)以保护皮肤不受 伤害。染发后要立即清洗头发, 最好达三次,确保染发剂产品未 残留,并使用护发素、发膜等护发 产品,修护受损发质。

#### 这几类人不建议染发

接触苯二胺等成分可能存在导致胎儿畸形的风险,因此孕妇、哺乳期女性不建议染发。

头皮皮肤破损者,血液病患者,荨麻疹、特应性皮炎、哮喘等 过敏性疾病患者等最好不染发。